

2025年8月

23 日

星期六

今日4版

农历乙巳年七月初一

第9838期

广福日报 报业集团主管 石狮日报社主办 国内统一连续出版物号 CN 35-0063

# 石狮日报 SHISHI DAILY



## 今日要闻

外交部发言人8月22日宣布：2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。国家主席习近平将主持上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议和“上海合作组织+”会议并发表主旨讲话。峰会期间，习近平主席还将为与会领导人举行欢迎宴会和双边活动。  
(新华)

## 石狮新设立4个“政协委员助力乡村振兴实践基地”

本报讯 8月22日上午，石狮市政协在锦尚镇奈厝前村、祥芝国家中心渔港、福建铭宝巧克力小镇、石狮八卦街新设立4个“政协委员助力乡村振兴实践基地”，通过搭建履职平台、延伸履职触角，引导政协委员积极融入、主动服务乡村振兴发展大局。市政协主席黄延艺，副主席朱贤、王莉萍、李宁韧参加揭牌仪式。

记者获悉，四个实践基地分别聚焦构建“健康土壤”、守护“蓝色粮仓”、培育“工业旅游”、传承“乡愁根脉”主题。以此为阵地，市政协将引导委员们发挥人才荟萃、智力密集优势，围绕土壤改良、生态种植、乡村旅游等课题，聚焦水产精深加工、远洋渔业、海洋文旅、智慧渔港等领域，关注工业旅游、品牌文化建设、新型消费业态培育等热点，着眼历史建筑保护、非遗文化传承、新兴业态导入、街区长效管理等议题，深入开展调研协商，广泛汇聚社情民意，积极务实建言献策，为我市探索“以农促旅、以旅兴农”新路径，推动海洋经济高质量发展，在城市更新中留住历史文化根脉，打造更多有特色、有市场的“网红”经济增长点等提供智力支持。

此次四个实践基地的揭牌，也是石狮市政协贯彻落实省市县三级政协联动“三项活动”部署，扎实推进“三比一促”活动走深走实的缩影。下半年，市政协还将围绕“提升乡村振兴水平 促进城乡融合发展”，与市委开展专题议政性协商。黄延艺希望，委员们用好这些新的履职平台，提升履职实效，立足所在区域、行业领域实际，建真言献良策，为石狮乡村全面振兴贡献政协智慧力量。  
(记者 康清辉)

## 石狮市蔡友玉教育基金会又资助21名困难学子

本报讯 8月22日上午，石狮市蔡友玉教育基金会2025年助学座谈会举行。石狮市委常委李怀忠，石狮市教育局、石狮市教育基金会、石狮市慈善总会等相关部门、社团负责人出席座谈会。

据悉，蔡友玉先生是一位爱国爱乡的知名侨领，生前曾任菲律宾菲华商联总会咨询委员、菲华石狮市各乡联合会会长、菲华石狮宽仁同乡会永远名誉理事长，为促进中菲友谊和家乡的发展作出了积极贡献，受到海内外乡亲和各级领导的赞扬。1990年石狮市蔡友玉家族教育基金会成立，开始捐助石狮教育事业。2002年蔡友玉逝世后，其夫人蔡洪淑佩女士及家族成员继承其遗志，继续捐助家乡教育事业；2006年基金会正式通过省民政厅注册登记，基金会管理走向规范化。1991年至2025年，该基金会连续开展奖教、奖学、助学活动，累计发放909.11万元。

1999年起，蔡友玉教育基金会率先在石狮市成批资助困难大学生，至2025年，已经累计资助27批438人次共143名家庭困难的优秀大学生，累计发放助学金312.41万元。至今年已有122人顺利完成学业并走上工作岗位，发挥聪明才智，为社会作出有益贡献。可以说，蔡友玉洪淑佩伉俪付出的爱心，已经开始发挥良好的社会效益。今年该基金会总计颁发助学金14.8万元，共有21名大学生获得6000—10000元不等的资助。  
(记者 许小雄)

## 邱下宝灯家族教育基金奖学奖教颁奖仪式举行

本报讯 8月22日下午，石狮市祥华集团邱下宝灯家族教育基金第十五届奖学奖教颁奖仪式在邱厦小学举行。石狮市政府副市长张子牙，市教育局、鸿山镇主要负责人，祥华集团邱下宝灯家族教育基金负责人参加活动。

活动中，与会领导和嘉宾分别为考取本科院校及研究生的17名邱下村优秀学子和邱厦小学5名优秀教师、11名优秀教育工作者、24名三好学生，发放奖学金教奖金总额超10万元。获奖学子纷纷表示对家乡、企业及基金的感恩之情，并表示将永怀感恩之心继续拼搏奋进，在学业有成时用知识回报家乡、贡献力量。

据悉，祥华集团邱下宝灯家族教育基金长期以来关心支持教育事业发展和青少年健康成长，自1996年奖教启程及2011年基金成立，30年来累计发放奖教奖学奖优金超160万元，惠及师生超500人次。  
(记者 王国良 郭雅霞)

## 金融监管总局推出16条政策措施 支持福建建设两岸融合发展示范区

记者22日从国家金融监督管理总局获悉，金融监管总局近日推出16条政策措施，加大银行业保险业支持海峡两岸融合发展力度。据了解，金融监管总局近日印发《关于银

行业保险业支持福建建设两岸融合发展示范区的若干措施》，从银行业保险业支持福建发挥对台前沿区域优势的角度，在推进两岸银行业保险业融合发展、深化闽台金融业务合

作，提升对台金融服务质效、促进闽台经贸人员往来，优化台胞金融服务体验，便利台胞在闽生活，全面加强金融监管、有效防范化解金融风险等四方面共提出16条政策措施。

金融监管总局表示，下一步将持续推动措施各项内容落地，进一步加强银行业保险业支持海峡两岸融合发展力度，助力两岸融合发展示范区建设。  
(新华)

## 增值税留抵退税政策进一步完善

8月22日，财政部会同税务总局对外发布公告，明确了关于完善增值税留抵退税政策的多项安排。

根据此次发布的公告，自2025年9月起，对制造业、科学和技术服务业、软件和信

息技术服务、生态保护和环境治理业等4个行业实施按月全额退还期末留抵税额政策。对其他行业按照一定条件和比例退还留抵税额。允许符合条件的纳税人全额缴回已取得的留抵退税或即征即退、先征后返(退)

税款后，重新选择今后适用政策。

根据公告，可申请留抵退税的条件是：大多数行业的纳税人需在申请退税前连续6个月期末留抵税额均大于零，且第六个月留抵税额与申请退税前一税款所属期上一年度12月31

日相比期新增加留抵税额不低于50万元。此外，根据公告，纳税人还可以重新选择享受留抵退税或增值税即征即退、先征后返(退)政策，但一旦选择后36个月内不得变更。  
(新华)



市领导带队调研村集体经济发展等工作并走访上级派驻村第一书记

## 因地制宜促增收 凝心聚力助振兴

本报讯 8月22日，石狮市委副书记刘艺波带领市委办、组织部、农业农村局以及市纪委监委驻农业系统纪检监察组相关负责人，调研村集体经济发展和农村集体“三资”管理工作，并走访上级派驻村第一书记。

刘艺波一行先后深入金埭村、湖西村、东埔一村，着重了解各村在乡村振兴项目建设、村集体经济发展和农村集体“三资”管理等方面的工作情况。刘艺波指出，乡村产业振兴不仅是实现共同富裕的重要保障，也是实现城乡差距缩小的关键手段。各级各部门要坚持规划引领、因地制宜谋划产业振兴项目，发展壮大集体经济，不断夯实乡村全面振兴根基；要扎实推进农村集体“三资”管理和乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治工作，坚持合理合法合规、规范集体资金使用和资产资源交易，确保乡村振兴资金用在实处；要精准做好困难群众兜底保障工作，让困难群众共享发展成果，切实感受到乡村振兴带来的实惠。

调研中，刘艺波还与省、泉州市派驻村金埭村、湖西村、东埔一村的第一书记面对面座谈，详细询问了第一书记在组织建设、产业发展等方面的工作进展，认真听取驻村工作中存在的困难和问题。刘艺波对第一书记扎根基层、服务群众的工作实绩给予充分肯定并希望，第一书记要牢记使命担当，厚植为民情怀，真正扎根基层，主动融入群众，以“以村为家”的责任意识服务百姓；要发挥“桥梁纽带”作用，把上级政策精准落地，立足当地资源禀赋，深入调查研究，打造有特色的乡村经济产业；要在民生改善、基层治理、乡风文明等方面闯出新路，为石狮建设全域共富先行示范区贡献更多振兴力量。  
(记者 林富榕)

## 灵秀镇八届人大八次会议召开

本报讯 8月22日，灵秀镇第八届人民代表大会第八次会议召开，听取、审议镇政府工作报告、人大主席团工作报告、财政预算执行情况报告，选举镇政府副镇长。市人大常委会副主任陈增坛到会指导。

今年上半年，灵秀镇持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，积极融入发展大局，统筹做好经济社会发展各项工作，入选第三批省级乡村振兴示范镇创建名单，获评泉州市社区物业管理提升样板乡镇，“全域共富”的灵秀实践迈出坚实步伐。上半年，全镇完成财政收入42482万元，同比增长5.0%；限上销售额873.42亿元，同比增长16.12%；限上零售额42.88亿元，同比增长3.51%；规上工业总产值40.61亿元，同比下降2.52%。

下阶段，灵秀镇将主动服务和融入新发展格局，推动经济持续稳健运行、促进城乡区域协调发展、提升民生服务保障水平、提升基层治理效能、加强政府自身建设，在石狮高质量建设商贸联动、全域共富的现代化滨海城市中作出灵秀新的贡献。  
(记者 康清辉)

## “券”动全城 “惠”聚鲜香

石狮开海旅游消费季活动获市民游客点赞

本报讯 “走，去石狮吃海鲜！”“政府放‘价’，500万消费券‘惠’聚鲜香！”……8月22日

晚上，祥芝古浮湾海洋文化广场灯火通明、人声鼎沸。参与本次消费季的老船长海鲜厅内座无虚席，不少市民手持消费券举家前来，品味开海后的第一网鲜货。

“这次石狮市惠民政策真是太走心了，想群众之所想。既让我们品尝到开海后的第一网海鲜，消费券也让市民游客得到实实在在的实惠。还有冰啤酒助兴，真是太棒了！”市民邱先生当晚带着家人到老船长海鲜厅就餐，一边享用美食，一边道出了食客们的心声。

随着一年一度开海季的到来，石狮再度迎来文旅消费的热潮。为进一步激活市场活力、带动渔获产销，石狮市餐饮烹饪行业协会联合全市十余家重点餐饮企业，共同推出总价

值高达500万元的开海旅游餐饮消费券，涵盖200元、100元、50元等多种面额，精准呼应不同消费群体的需求，让市民与游客畅享“舌尖上的石狮”的同时，也实实在在享受到惠民福利。政府、协会、企业三方联动，不仅点燃“吃海鲜、游石狮”的消费热情，也有效推动本地渔获的快速流通与价值提升，进一步打通“从渔港到餐桌”的产供销链条。

据悉，本次消费券发放活动覆盖石狮多家知名餐饮企业，包括五洲大酒店、鸿鑫海鲜楼、濠江海鲜楼、鑫源海鲜楼、源义海鲜厅、闽厝味海鲜馆、五鑫海鲜酒楼、锦星海鲜楼、明珠湾酒楼、富源海鲜楼、五大排档、榕树下闽南菜、东埔老沙滩酒楼、古浮老船长海鲜厅、红塔湾玖号厨房海鲜馆等十五家门店。它们共同串联起一张美食地图，不仅呈现石狮丰富的海洋物产，更彰显地道闽菜与海鲜文化的独特魅力。

值得一提的是，为充分挖掘开海季的商业价值和文化魅力，由石狮市商务局、祥芝镇人民政府主办，石狮市餐饮烹饪行业协会、石狮市食品行业协会承办的“鲜享开海季·寻味石狮港”短视频征集活动也同步开展。

广大本土及周边地区具有一定影响力和粉丝基础的短视频拍摄制作爱好者，可通过内容创作和视频拍摄，生动、有趣地展示石狮市开海盛景和美食特色的作品，在线上平台进行投稿并附上相应官方话题。本次征集活动截止日期为9月1日，届时我市相关部门将根据作品的点赞数量进行排名，点赞数量前十的短视频创作者将获得“最具人气奖”和海产品礼盒。  
(记者 王文豪)

## 芙蓉簪花承新礼 家道传芳启新程

石狮妇联开展少女成人礼活动

本报讯 8月22日，由石狮市妇联主办的“芙蓉簪花承新礼·家道传芳启新程”少女成人礼活动，在石狮八卦街温情上演。15名16岁少女与她们的母亲共赴这场以簪花为媒的成长之约。石狮市政府副市长黄明瑄出席活动。

作为闽南地区富有特色的民俗符号，闽南芙蓉簪不仅体现了装饰之美，更是承载祝福、传递家风的礼仪载体。此次活动以芙蓉簪为核心，深入挖掘簪花在民俗礼仪中的文化内涵，为少女们的成长历程烙下文化印记。

在“簪花承礼”仪式中，母亲为女儿亲手佩戴芙蓉菊发饰的瞬间，既寄托了对女儿成长的期盼，也承载着家族智慧的无声传递。在簪艺雅集、家风手札等环节，少女们通过亲手制作香囊耳环、书写家风寄语，进一步深化对“美与礼”的理解。活动中还开展祈愿花寻宝活动，将簪花习俗与八卦街本地文化结合，让



母女在探访闽南家风节点的过程中，感受民俗礼仪与地域文化的交融之美。

据悉，此次活动不仅是市妇联推动

民俗传承与家庭教育融合的创新实践，同时也是以“简办成人礼”的具体方式响应移风易俗的号召。  
(记者 陈嫣兰)

## 石狮举办

## 全市招商干部专题培训

本报讯 8月22日，我市举办全市招商干部专题培训，全市95名招商分管领导及业务骨干参加培训。市人大常委会副主任、市招商办主任陈增坛出席。

培训内容覆盖招商引资工作各个核心环节。其间，市海洋发展局、发改局、交通港口局和招商分局相关负责人分别围绕海洋产业、低空经济、产业政策、招商推介、外贸业态、文旅招商等主题进行专题分享。

陈增坛强调，参训人员要以此次培训为契机，重点盘活现有资源，推动企业增资扩产与转型升级。要立足本地优势，依托海洋、码头、电力、鞋服、印染等优势精准引资；积极拓展空间，大力发展海洋经济；强化产业链思维，提升招商实效。要加强政策学习，注重行业信息搜集与研判，增强项目评估筛选能力，确保招商引资工作精准发力。  
(记者 许玉婧)